Planering: Vägen till första världskriget
Mål / centralt innehåll
Under momentet prövas följande mål i ämnesplanen för Historia 1b:

1. Kunskaper om tidsperioder, förändringsprocesser, händelser och personer utifrån olika tolkningar och perspektiv.

2. Förmåga att använda en historisk referensram för att förstå nutiden och för att ge perspektiv på framtiden.

Under moment tar stoffet ansats i följande delar i det centrala innehållet i ämnesplanen för Historia 1b:

· Industrialisering och demokratisering under 1800- och 1900-talen i Sverige och globalt samt viktiga globala förändringsprocesser och händelser, till exempel migration, fredssträvanden, resursfördelning och ökat välstånd, internationellt samarbete, mänskliga rättigheter, jämställdhet, men också kolonialism, diktaturer, folkmord, konflikter och ökat resursutnyttjande. Långsiktiga historiska perspektiv på förändrade maktförhållanden och olika historiska förklaringar till dem.
Instuderingsfrågor

1. Redogör för orsakerna till första världskriget. Skilj på yt- och djupförklaringar. Ytförklaringar: Skotten i Sarajevo och ”svarta veckan”. Djupförklaringar: Nationalism, imperialism, industrialisering, allianser, militarisering.

2. Med tanke på djupförklaringarna, diskutera huruvida du tror att kriget hade kunnat undvikas.

3. Beskriv krigets karaktär: Hur kunde slagen se ut? Hur såg miljöerna ut? Hur tror du enskilda soldater upplevde kriget? Vilken typ av vapen användes? Vilka ljud hördes?
4. Diskutera sambandet mellan krigets karaktär och den övriga historiska utvecklingen.
Kunskapskrav

	Eleven kan översiktligt redogöra för förändringsprocesser, händelser och personer under olika tidsperioder samt för olika tolkningar av dem. Dessutom kan eleven översiktligt redogöra för förloppen av förändringsprocesserna och händelserna samt deras orsaker och konsekvenser. Eleven ger exempel på några enskilda personer och förklarar översiktligt deras betydelse för olika skeenden
	Eleven kan utförligt redogöra för förändringsprocesser, händelser och personer under olika tidsperioder samt för olika tolkningar av dem. Eleven jämför de olika tolkningarna, förordar en av dem och motiverar med enkla omdömen sitt val. Dessutom kan eleven utförligt redogöra för förloppen av förändringsprocesserna och händelserna samt deras orsaker och konsekvenser. Eleven ger exempel på några enskilda personer och förklarar utförligt deras betydelse för olika skeenden. 
	Eleven kan utförligt och nyanserat redogöra för förändringsprocesser, händelser och personer under olika tidsperioder samt för olika tolkningar av dem. Eleven jämför de olika tolkningarna, förordar en av dem och motiverar med nyanserade omdömen sitt val. Dessutom kan eleven utförligt och nyanserat redogöra för förloppen av förändringsprocesserna och händelserna samt deras orsaker och konsekvenser. Eleven ger exempel på några enskilda personer och förklarar utförligt och nyanserat deras betydelse för olika skeenden. 

	Gjort övningar:
Imperialism i olika länder

Tullstriden i Sverige

Emigration

Beskriver några orsaker till första världskriget och dess karaktär
	Beskriver utförligt flera djupförklaringar till första världskriget och gör kopplingar mellan historiska utvecklingen och krigets karaktär.
	Beskriver utförligt och nyanserat djupförklaringar till kriget, där nyansen ligger i att värdera vilken förklaring/drivkraft som starkast bidrog till kriget och en diskussion om kriget hade kunnat undvikas. 


