Internationella relationer – Europeiska unionen


Europeiska unionen
Följande kommuniké från regeringskansliet sammanfattar er uppgift:
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· Arbeta i grupper om tre IR-elever
· Läs in information från eu-upplysningen.se
· Information måste värderas och mycket måste sållas bort
· Informationen presenteras på ett digitalt informationsblad A3, sammanställt i Word eller Publisher. Jobba med figurer och textrutor! Arbetet lämnas in och presenteras på ca 10 minuter för regeringens tillfälliga höga representant i informationsfrågor Janne Juopperi senast 24/10.
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Brådskande uppdrag från regeringen


Regeringen har beslutat att starta en kampanj för att upplysa svenskarna om Europeiska unionen, EU. Kunskaperna bland svenskarna är under alla kritik, och statsminister Fredrik Reinfeldt har satt högsta prioritet på detta uppdrag.


Just ni som läser detta anses vara bäst lämpade för att sprida informationen. Ni har visat prov på att kunna ta till er och behandla faktakunskaper, utan att ni har blivit överdrivet akademiska och mossiga. Regeringen litar på er!


Statsministern och övriga i regeringen förväntar sig att ni på ett pedagogiskt/lättförståeligt/lärorikt/trevligt sätt upplyser svenska folket om: (1) EU:s historia – varför finns EU och hur har det utvecklats, (2) hur EU är organiserat (institutionerna) och fattar beslut, samt (3) hur Sveriges suveränitet påverkats av EU och hur vi själva kan påverka EU.


För regeringen





Inge Frisk�Informatör, regeringskansliet











