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Inledning

När det första världskriget kommit igång talade man inte om det första världskriget, för ännu visste man inte att en ytterligare mänsklig katastrof väntade bara två decennier senare. Istället talade man om konflikten som världskriget eller det stora kriget. Det första världskriget utvecklar sig nämligen till det största och värsta kriget som mänskligheten bevittnat. Man brukar uppskatta att ca 20 miljoner människor miste sina liv, en siffra som omfattar både bekräftat döda och saknade soldater, och som blir ännu högre om man räknar med avlidna i sjukdomar, inte minst den spanska sjukan som drabbade Europa och världen i slutet av kriget. Som jämförelse med tidigare stora krig behöver vi bara backa bandet i ett halvt sekel till det tysk-franskkriget (1870-71) där färre än 200 000 dog
 och Krimkriget (1853-56) tog livet av ca 500 000 människor
. På mindre än 50 år förändras samhället på ett sätt som gör det stora kriget och förspillandet av miljoner människoliv möjligt. Vad var det egentligen som hände?
Syfte och frågeställningar
Syftet med uppsatsen är att på ett nyanserat sätt lyfta fram olika orsaker till första världskrigets utbrott. Det innebär att både de direkta, utlösande och de djupgående strukturella orsakerna måste redogöras för och diskuteras. Vidare syftar uppsatsen till att diskutera huruvida kriget hade kunnat undvikas eller om det förr eller senare ändå hade blivit krig, om nu Skotten i Sarajevo inte hade inträffat. Därför kommer uppsatsen att utgå från följande frågeställningar:
- Vilka var de direkt utlösande orsakerna till första världskrigets utbrott?

- Vilka bakomliggande faktorer i 1800-talets utveckling gör att relationen mellan de europeiska länder är så spänd att det bara krävs ett politiskt mord för att starta ett världskrig?

- Vad talar för och emot att kriget hade kunnat undvikas om Skotten i Sarajevo inte hade inträffat?

Källkritik

Bland de källor som använts som underlag för denna uppsats, kan följande källkritiska resonemang tas fasta på.
Wikipedia

Wikipedia är en ideell organisation som tillhandahåller ett uppslagsverk som kan redigeras av alla, Wikipedia.org. Detta innebär att felaktigheter kan smyga sig in, men också att dessa snabbt kan justeras när de upptäcks. Även om det finns anledning att ibland ta innehållet med en nypa salt är den information som tagits till vara på inte av känslig art, utan i huvudsak siffror från äldre krig, siffror som på Wikipedia stöds av källhänvisningar till tidigare verk.
Orsakerna till första världskriget
Första världskriget kallas den väpnade konflikt 1918-14 som utkämpades mellan centralmakterna och trippelententen. Centralmakterna bestod i huvudsak av Tyskland och Österrike-Ungern, medan trippelententen utgjordes av Frankrike, Storbritannien och Ryssland. Kriget började med att Österrike-Ungern förklarade Serbien krig, varpå ovannämnda allianser mobiliserade för att hjälpa varandra. Senare anslöt ytterligare länder, däribland USA.
 

I denna uppsats ska vi fokusera mindre på själva på kriget, och mer på orsakerna. I det nedanstående görs skillnad på ytförklaringar och djupförklaringar. Ytförklaringarna handlar om de direkta, utlösande orsakerna till kriget, medan djupförklaringarna tar fasta på längre utvecklingslinjer i 1800-talets Europa, som gör att kriget blir ett världskrig.
Ytförklaringar
Den vanligaste och kanske mest kända orsaken till första världskrigets utbrott är Skotten i Sarajevo, då den unge serbiske nationalisten Gavrilo Princip skjuter ihjäl den österrikiske tronarvingen Franz Ferdinand. Princip var medlem av den hemliga organisationen Svarta handen, med kopplingar till högsta ort inom serbisk militär och polis.
 Det kan också framhävas att Princip och Svarta Handen hade stora mått av tur när de genomförde attentatet. I själva verket misslyckades de med de egentliga försöket, för att sedan av en slump råka på ärkehertigens bil senare under dagen.

Mordet på Franz Ferdinand sker den 28 juni 1914 och under den följande månaden är den storpolitiska aktiviteten omfattande från Österrikes sida. Redan tidigt i juli försäkrar man sig om stöd från Tyskland utifall att konflikten skulle eskalera och bli militär. Den 23 juli ställer österrikarna en rad tydliga krav på Serbien: Österrike ska få delta i den serbiska polisutredningen av morden, Serbien ska ta itu med och rensa ut de fientliga krafterna i landet och lämna garanti på att motsvarande inte ska hända igen. När Serbien svarade knappt 48 timmar senare, just innan tidsfristens utgång, accepterar de vissa delar, men inte t ex österrikiskt deltagande i utredningen. Omvärlden, inklusive den tyske kejsaren i Berlin, är nöjda med serbernas bud och situationen verkar lugna ner sig. Men varken Österrike eller Serbien tar det med ro. Direkt efter beskedet bryter Österrike förbindelserna med Serbien och snart börjar både Österrike och Serbien att mobilisera.
Från brittiskt håll föreslogs att en diplomatisk konferens borde hållas i frågan, något som avvisade av tyskarna. Österrikes utrikesminister Berchtold och många andra i landets ledning ville göra slut på serbienfrågan en gång för alla genom en militär insats, och när diplomati kom på fråga, skyndade de sig att förklara krig. Den 28 juli förklarar Österrike Serbien krig.

Mobiliseringar och krigsförklaringar duggar därefter tätt: 29 juli görs mindre mobiliseringsåtgärder i Tyskland, 30 juli inleder Ryssland en allmän mobilisering, 1 augusti blir det allmän mobilisering i Tyskland och Frankrike, följt av en tysk krigsförklaring riktad mot Ryssland. Tyskland förklarar Frankrike krig den 4 augusti och efterföljande natt, efter det att Tyskland gått in i Belgien, kommer den brittiska krigsförklaringen på Tyskland.

Konflikten mellan Österrike och Serbien har lett till ett europeiskt storkrig.

Djupförklaringar

Det är anmärkningsvärt hur en konflikt mellan två länder som i värsta fall hade kunnat bli ett lokalt krig, på en vecka växer ut till ett europeiskt storkrig. Fokus måste flyttas över till 1800-talets utveckling i Europa, för att söka djupare förklaringar till att situationen var så spänd 1914 att storkiget blev ett faktum.
Allianserna

En väsentlig orsak till att kriget så snabbt kommer att involvera många länder är de allianser som hade bildats under senare delen av 1800-talet och i början av 1900-talet. 

Efter det fransk-tyska kriget 1870-71 insåg den tyske kanslern Otto von Bismarck att fransmännen förmodligen skulle söka revansch för nederlaget i kriget och därför var Tyskland i behov av allierade. 1882 sluter tyskarna ett förbund med Österrike-Ungern och Italien och den sk trippelalliansen är ett faktum.
 Bismarck såg också till att i hemlighet ha ett samförståndsavtal med Ryssland för att inte riskera attack från två håll, ett avtal som inte förnyades efter Bismarcks avgång 1890. Därefter närmade sig Ryssland och Frankrike: Frankrike hjälpte Ryssland med lån till järnvägsutveckling, medan Ryssland utlovade hjälp i förhållandet till Tyskland. Storbritannien hade varit herrar över haven under en lång tid, men började känna sig hotade av Tysklands upprustning av flottan, varför de också kom att söka samarbetspartners: 1907 bildas trippelententen mellan britterna, Frankrike och Ryssland. Europa är nu delat i två stora block.

Nationalismen
Under 1800-talet befästs de politiska ideologier vi känner igen idag: liberalismen som utmanade det gamla privilegiesamhället, konservatismen som ville behålla det gamla eller åtminstone skynda långsamt och socialismen, där fokus låg på arbetarnas specifika villkor. Vid sidan av de politiska ideologierna frodades andra ideologier: nationalism, rasism och socialdarwinism.

Källförteckning
Digitala källor

Nationalencyklopedien, sökord: Första världskriget, http://www.ne.se/lang/f%C3%B6rsta-v%C3%A4rldskriget hämtad 2013-01-17

Wikipedia, sökord: Fransk-tyska kriget, http://sv.wikipedia.org/wiki/Tysk-franska_kriget hämtad 2013-01-11

Wikipedia, sökord: Krimkriget, http://sv.wikipedia.org/wiki/Krimkriget hämtad 2013-01-11
Tryckta källor

Almgren, Hans & Löwgren, Arne & Bergström, Börje, Alla tiders historia Maxi, Malmö, 2002
Nyström, Hans & Nyström, Lars & Nyström, Örjan, Perspektiv på historien 1b, Malmö, 2011
Film/TV

Days that shook the world: The assassination of archduke Ferdinand, 2003, BBC
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